

M A K Ó I FÜGGETLEN UJSÁG

Politikai napilap.

Főmunkatárs:

Dr. KISS PÁL.

Felelős szerkesztő:

ESPERTSIT JÁNOS.

Telefon szám 63.

Kertészek mozgalma

Makó, jul. 9.

Körülbelül két hét óta tart a kertészek mozgalma. Holnap dülőre jut. Vagy sikerrel, vagy pedig kudarccal.

Ám minden jel arra vall, hogy a mit a mozgalmukkal el akartak érni, holnap el is érik. Teljes szervezethezében életre kél mozgalmuk nyomán a szövetségük. Vagy ha úgy tetszik, a kereskedők kartelje ellen — a termelők kartelje.

Mert az a szervezet, mit holnap talpra állítanak, arra lesz hivatva, hogy letörje a kereskedők karteljének romboló erejét s meggyőztesse további embertelen célját.

Ugy látszik, rendes tisztességes mederbe terelődik újra a makói hagyma és zöldség kereskedés. És a mi ebben a legfőbb, háromezer kertészcsaládnak nem kell bizonyítatlanul, kétségbe esve néznie a szomorú jövőbe.

Igy látjuk, hogy így lesz. A makói kertészek saját érdekeik s existenciájuk megvédése végett tömörülnek holnap a saját szervezetükbe.

Saját sorsa fölött dönt a kertésznép azokon a gyűléseken, a miket holnap tart. Mert arról van szó, hogy prédául engedjék-e oda munkájukat, verejtéküket a kartel számára, avagy önérettel és saját erejükkel követeljék, hogy tisztességes munkájoknak, verejtéküknek illő bére legyen. Arról van szó, hogy hagyják-e magukat kiszípoloztatni az utolsó cseppig, avagy talpra állva munkájuk után továbbra is akarnak — boldogulni.

Mind ennek a kérdésnek az eldöntése a kertészektől függ.

Össze kell állniuk. Valamennyiüknek ott kell holnap lenni azokon a gyűléseken. Határozniuk kell, hogy akarnak-e élni, vagy veszni engedik magukat. Sürgető az idő. A jövő hét már önvédelmük sikeres harca kell, hogy legyen. A szervezkedés erős, hatalmas táborba állítsa össze kertészeinket s kezdődjék a küzdelem, mit

nem ők idéztek fel, de a mely elől gyáván, pipogyan nem szabad meghátrálniuk. Meg kell harcolniuk sikerrel, győzelmesen. Még áldozattal is, mert az áldozat jutalmat hoz később.

Ha összetartanak, meg lesz a siker, győzni fognak. kp.

Országgyűlés.

A képviselőház ülése.

— Express tudósítás. —

Budapest, jul. 9.

Ma a felirati vitát folytatták tovább. *Rakovszky* Béla a néppárt szónokája terjesztette be a néppárt felirati javaslatát.

Berzeviczy Albert elnök negyed tizenegy órakor nyitja meg az ülést, majd áttérnek a felirati vita folytatására.

Rakovszky Béla betérjeszti a néppárt felirati javaslatát. Választási visszaélésekről beszél, majd áttér felirati javaslata ismertetésére. A javaslat tiltakozik az elven, hogy a király személyét belevonták a trónbeszédbe és ezzel a koronát ugyszólván kortescélokra használták fel. Kívánja a javaslat a gazdasági önállóságot, az általános választójogot, a kuriai bíráskodásról szóló törvény megalkotását, az állami közigazgatás reformálását, az állami tisztviselők nyugdíj igényeinek rendezését.

Szabó István (gazdapárti) a gazdapárt felirati javaslatát terjeszti elő. Néhány szóval körvonalazza a gazdapárt alakulásának okát és célját. Kifejti, hogy ez az új országos párt nem a meddő közjogi viták terén akar eredményeket felmutatni, nem a politika irányítása a célja, hanem a magyar kisbirtokos osztály érdekének itt, a képviselőházában való előmozdítása. A kisbirtokosság teljesen magára van utalva és ha a fokozatos gazdasági felendüléssel egyidejűleg nem fog lössze érdekeinek védelmére akkor sehonnán segítséget ne várjon, mert akiknek nem kell anyagi gondokkal küzdeniük, a saját embereiket viszik be a parlamentbe és saját maguknak hoznak kedvező törvényeket.

Áttér a választói jogra. *Andrássy* pluralis javaslatával foglalkozik hosszasan, mert tart attól, hogy a jelenlegi többség ezen az alapon fogja megvalósítani a választói reformot. *Andrássy* javaslatát rendkívül karosan tartja a kisbirtokosokra nézve, mert habár szavazatot ad neki, de nem engedi azt érvényesíteni. *Szabó* István végig kibeszélte az ülést, majd az elnök egy óra-kor berekesztette azt.

Az ebadó eltörlése.

Indítvány a törvényhatóságokhoz.

Makó, jul. 9.

Csanádvármegye törvényhatósága közgyűlésein nagyon sokszor szőnyegen van egy és más formában az ebadó kérdése. Mert ez az adó csakugyan igazságtalan, nem csoda hát, ha hol innen, hol onnan hallatszanak a sérelmek, melyek legtöbbször aztán oda jut ki, hogy el kell törölni az ebadót.

A vármegye iktatóhivatalába ma egy indítvány érkezett e tárgyban, mely egyszersmindenkorra véget akar vetni az ebadónak. Az indítványt *Nagy* Károly és társai törvényhatósági bizottsági tagok nyújtották be. Teljes szövegében, mely részletes és megcáfolhatatlan indokolást tartalmaz, nem közölhetjük az indítványt lapunk hely szűke miatt, főbb részeiben a következőket mondja:

Tekintetes törvényhatósági bizottság!

Indítványozzuk, hogy mondja ki a törvényhatósági bizottság, miként az ebadót teljesen eltörli, ezen adónemet fentartani nem kívánja — és ebadó címén előírásban levő összes hátralékok leiratnak és az azoknak behajtása iránti eljárást azonnal és végleg beszünteti. Mert: 1. Minden adónemnek csak úgy van törvényes jogosultsága, hogy az a figyelmet érdemlő bevételt eredményezzen, — hogy az lehetőleg egyenlően megoszolva, terhelje a polgárságot, — hogy elsőrendű szükségletet ne érintsen és behajtása ne járjon a polgárságnak különösebb zaklatásával, — valamint, hogy a behajtó községeknek az adó kezelés és behajtás szembeötlő megterhelésével ne járjon.

Az ebadó behozatala óta szerzett tapasztalatok szerint az ebadó pénzügyi eredménye oly jelentéktelen csekély, hogy már maga a jelentéktelen pénzügyi eredmény is jogossá és indokoltá teszi az ebadó eltörlését.

Statisztikai adatokkal mutatja ki ezután az indítvány, hogy az ebadóból nemcsak hogy pénzügyi eredményt nem ér el egyik község se, hanem még rá is fizet erre a fölösleges és csak a polgárok zaklatásával járó adóztatásra.

Majd így folytatja:

Az ebadó fentartása nem is méltányos és igazságos, mert a mellett, hogy a polgárságnak csak egy részét terheli, — első rangú szükségletet érint. Ugyanis Makón és a megyében a polgárság főfoglalkozása az ős termelés, még pedig a nagyon is kiterjedt tanyai rendszer szerint. Nem csak

a városok és községekben, de főleg a tanyákon első rangú közszükséglet, hogy a házak, tanyai gazdaságok s azokon levő állatok, termények s a gazdasághoz tartozó felszerelvények megkárosításának megakadályozása s a gazda figyelmének veszély esetén való felköltése céljából őrző ebek tartassanak és ekként azok tartásának adóztatás általi megnehezítése a helyes gazdálkodási szempontból se indokolt.

Közegészségügyi és rendőri tekintetek se indokolják ezen adónak fentartását, mert az ebek elszaporodásának természetesen korlátozza azok eltartásának kötelessége, s különben az ebek tulszaporodása rendőri intézkedésekkel, a kóbor ebek kiirtása által megakadályozható.

A cél, amelyre ez ebadó jövedelem fordítatik, egyébként is elérhető, mert hisz az ebadóból befolyó, nem is numerikus összeg, megyei pótdadó vagy egyéb uton is beszerezhető s akkor az el-érendő célhoz a város és megyei lakosok egyenlően járulnak.

Az előírásban levő hátralékoknak leírása és elengedése abban leli indokát, hogy eme hátralékoknak behajtása, a hátralékokat jelentéktelen felülmúló költséggel és költséggel egyenértékű munkával jár, sabbban, hogy eme hátralékok legnagyobb része különben is behajthatatlan.

— **Farkas József** indítványa.

Farkas József volt polgármester ma indítványt adott be a vármegye törvényhatóságához, melylyel azt célozza, hogy *Kövér* Béla mezőkovácsházi főszolgabíró hosszas közigazgatási tisztviselői szolgálatainak jutalmazásául a VII. fizetési rangosztályba helyeztessék át, továbbá *Urbanics* Kálmán mezőkovácsházi szolgabíró, ki *Kövér* Béla főszolgabírót hosszas betegsége alatt helyettesítette, 1000 korona jutalomban részesítessék. Az indítványt az augusztus havi rendes közgyűlésen tárgyalja a vármegye törvényhatósági bizottsága.

— **Tanító halála.** A református tanítótestületnek gyásza van.

Meghalt egyik öreg tagja: *Raffay* Mihály, ki a helybeli református elemi iskolában 40 éven át teljesítette odaadó buzgalommal a néptanítás nehéz munkáját. *Raffay* csak az elmúlt évben ment nyugalomba. Nem sokáig élvezte a hosszas lelki és testi munkával biztosított nyugdíját. Eljött váratlanul a halál. Jöttét nem sejtette megelőző betegség által. Hirtelem jött és örökre megszüntette e sokat fáradozott nemzet napszámósának szíve dobbanását. Sok földi szenvedése után a végzet fájdalom nélküli halállal könyörült rajta. Nyugodjék békében és sírhalmán virraszson az emlékezet

Nagy gyógyszertár a „Meváltóhoz.” Aradi-utca.

(Főtérhez közel.) Telefonszám 95.

NAPI HIREK.

— **Rendkívüli közgyűlés.** Megemlékeztünk már arról, hogy a város képviselőtestületét néhány halasztást nem tűrő ügy elintézésére végett hetfőre Galambos Ignác dr. polgármester rendkívüli közgyűlésre hívta egybe. A közgyűlés délelőtt 9 órakor veszi kezdetét.

— **Az állandó választmány ülése.** Makó város állandó választmánya ma délelőtt Galambos Ignác dr. polgármester elnöklése alatt ülést tartott és a hétfőn tartandó rendkívüli közgyűlésre kitűzött ügyeket látta el határozati javaslatokkal.

— **Indítvány az ebadó ellen.** Nagy Károly és társai ma indítványt adtak be Csanádvármegye törvényhatóságához az ebadó eltolása ellen. Az indítványt a legközelebbi közgyűlésén tárgyalja a vármegye törvényhatósága. Magával a beadott indítvánnyal lapunk más helyén bővebben foglalkozunk.

— **Tanács ülés.** Makó város tanácsa ma délelőtt rendkívüli ülést tartott és az össze szaporított utalványozásokon kívül a hétfői rendkívüli közgyűlés tárgyait készítették elő.

— **A vágóhid kibővítése.** Makó város tanácsa, mint ismeretes, a képviselőtestületnek június havi közgyűléséhez előterjesztést tett a vágóhidnál szükséges állatorvosi lakás építése tárgyában. A képviselőtestület azonban tekintettel arra a körülményre, hogy a vágóhidnál más átalakítások és bővítések is szükségessé váltak, nem fogadta el a városi tanács előterjesztését, hanem kimondotta, hogy a vágóhidat az igényeknek megfelelőleg átalakítja, mikor az állatorvosi lakást is felépítetté. Mielőtt azonban ezeket a nagy költségeket igénylő átalakításokat teljesítette volna, a képviselőtestület felírt a földmivélségi miniszterhez és onnét kérte egyik szakértőnek kiküldését, ki az átalakítások foganatosítása előtt a tanácsnak a szükséges felvilágosításokat megadja. A miniszter már ma megadta Makó város előterjesztésére a választ. Leírt ugyanis Makó város polgármesteri hivatalához és tudatja, hogy a vágóhídi átalakításokhoz szükséges szakértői vélemény megadása végett nemsokára Makóra küldi a temesvári állategészségügyi felügyelőt és a földmivélségi miniszteriumhoz beosztott egyik mérnököt, ki vágóhídi tervek készítésével foglalkozik. Ennek az átalakításnak igen örülnek a mézárások és hentesek, mert a vágóhid helyiségei oly szűkek, hogy ott már nem férnek el. Nagy örömmel szolgálnak különösen az, hogy a belföldi dolgozó mester számára is lesz hely. Eddig ugyanis volt a vágóhídon belföldi dolgozó, de mivel a vágó kamrák szűkek voltak, elvették ennek a helyiségét és máshol nem adták meg iparának folytatására az engedélyt, mi által a mézárások tetemes kárt szenvedtek.

— **A mezőrendőrség hiánya.** Régi dolog, hogy a mezőrendőrségi intézmény a mai rendszerében nem felel meg a közszolgálat követelményeink. Nem annyira a közrendészeti dolgokat illetőleg hiányos ez, mint inkább az állategészség — rendőri ügyeket illetőleg. Ennek a tarthatatlan állapotnak megszüntetése iránt Rákossy Gyula rendőrkapitány előterjesztést tesz a városi tanácsnál és indítványozza, hogy olyan mezőrendőrök alkalmaztassanak, kik mással, mint a mezőrendőri teendők végzésével nem foglalkoznak.

— **Uj szabályrendelet.** A vármegye alispáni hivatala most készült el a közúti közlekedésről szóló szabályrendelettel. A tervezetet tanulmányozás végett a vármegye alispánja ma megküldötte a törvényhatósági bizottság tagjainak. A szabályrendeletet az augusztus havi közgyűlésén tárgyalja a vármegye törvényhatósága.

— **Iskolaszéki ülés.** Makó város községi iskolaszéke ma délután dr. Dórsa Sámuel elnöklése alatt ülést tartott, melyen folyó ügyeket intézték el.

— **Hosszabb lesz az ügyvédi pálya.** Az ügyvédek rohamos szaporodását úgy akarja megakadályozni az igazságügyminiszter, hogy törvényjavaslatot készít, mely szerint az ügyvédjelöltek az ügyvédi vizsga letétele után még két évig tartoznak valamelyik irodába gyakorlatot folytatni, csak azután nyithatnak irodát. Az új törvényjavaslat az ügyvédjelöltek között igen nagy elkeseredést keltett.

— **Helyszíni szemle.** A Kosuth-utcai ártezi kut helyének kijelölése végett kedden délelőtt féltizenkettőkor tartják meg a helyszíni szemlét. A városi tanács képviselőtestületében a helyszíni szemlén Rákossy Gyula rendőrkapitány, Kolossy Jenő városi főmérnök és Nagy Antal városi tanácsos vesznek részt.

— **Rendelet az állatorvosoknak.** A sertés szállításra vonatkozólag a hatóság ma szigorú rendeletet adott ki a városi állatorvosoknak, melyben kötelességükre teszi, hogy a szállítás alá kerülő sertéssel ellátott udvarokat és tanyákat állandóan szemmel tartsák.

— **Hagymakertészek szövetkezete.** A makói hagymatermelők holnap, vasárnap délelőtt fél tízenegy órakor a városháza közgyűlési termében, esetleg udvarán nagy gyűlést tartanak, amikor a végrehajtó bizottság ismertetni fogja az eddigi elmunkálatokat, melyeket a szövetkezet létesítése végett készítet. Délután négy órakor pedig megtartja a szövetkezet alakuló közgyűlést a városháza közgyűlési termében.

— **Kedvezmény a tisztviselőknél.** A tátraházi üdülőház igazgatósága leírt városunk tanácsához, hogy a városi tisztviselőket ott tartózkodásuk alatt több, mint 50 százalékos kedvezményben részesítené, ha oda rándulnának nyaralni. A tanács ma köröztette az ajánlatot, de egyetlen egy tisztviselő sem írt alá.

— **Az új százkoronások.** Az Osztrák-Magyar Bank tudvalevőleg augusztus 22-én fogja kibocsátani az új százkoronás bank-

jegyeket. Az új százkoronás bankok már elkészültek, de egyelőre még nincs forgalmi értékük, csupán ritkasági értékük van, nehogy azt mondhassák, hogy az új bankjegyek nem augusztus 22-én kerülnek forgalomba. Ami az új bankjegyeknél az első pillanatra mindjárt feltűnik, nem csupán az, hogy az eddigi százasoktól eltérőleg, itt-ott rózsaszínben játszó vizzöld színtűek, hanem az a körülmény, hogy rajta az ornamentális rész túlnagyon és nagyobb helyet foglal el, mint a szöveg, vagyis a bankjegy beváltására és az utánzatok büntetésére vonatkozó rendelkező rész. A mező jobb oldalát egy nagyon szép női mellkép foglalja el. A kissé emelt fő Boticelli figurát visel, míg a kéz egy boára emlékeztető virággirlandot tart. Az egész alak nem allegorisztikus s a meztelen nyak körül reformruha csipkái díszlenek s az egész magán hordja a bélyegét a legújabb bécsi művészeti iránynak. És ha tüzetesebben megvizsgáljuk az új bankot, tényleg ott találjuk rajta a nevét Moser Kálmánnak és Schirnböck P-nek. Egyáltalán olyan az egész százas művészi kivitele, hogy rajzának helyessége felett kibocsátása alkalmával sokan fognak még vitatkozni. De nemcsak ez fog még sok vitára anyagot szolgáltatni, hanem az a körülmény is, hogy a százkoronás magyar oldala természetesen a szövegtől eltekintve — teljesen ugyanolyan, mint az osztrák rész. Magyarországon aligha fogják akceptálni az ifjú Ausztria ornamentális törekvéseit s különösen a bankjegy két oldalának teljes hasonlósága fog kifogásokra okot szolgáltatni.

— **Férj és feleség.** Alig van ember a városban, aki Hévézi Józsefet nem ismerne és olyan ember is kevés van, ki Hévézi Józsefet valaha józannak látta volna. Hévézit tartják Makón a legnagyobb szeszfogyasztónak. Az öreg ma délelőtt már korán reggel alaposan beszélt és ilyen állapotban bebandukolt a gimnáziummal szemben levő gyümölcsüzletbe, hol egy fiu éppen gyümölcsöt vásárolt. Ezt a fiut Hévézi minden ok nélkül arcul ütötte. A részeg férjnek durva eljárása módfelel bosszantotta Hévézint és a fiu védelmére kelt. Most aztán az asszonyt kezdte ütlegetni a férj. A szegény asszony az utcára menekült, hova követte a részeg férj is és az utcán olyan lármát és botrányt csinált, hogy a rendőröknek be kellett vinni az őrszobába. Ellene megindították az eljárást.

— **Gazdátlan zsebkönyv.** Makó város rendőrkapitányi hivatalánál egy darab zsebkönyvet őriznek, melyet igazolt tulajdonosa a hivatalos órák alatt vehet át.

— **Papok büne.** Párisból táviratozzák: Az amiens esküdtbíró-ság három évi fogházra ítélte Levert papot, aki megrontotta tizenhárom éves cselédleányát. Az aini esküdtbíró-ság ugyanilyen büncselekmény miatt Jules Raboud, állásától megfosztott plébánost szintén három évi fogházzal sújtotta.

— **Tűz.** Az éjjel Abelesz József bérkocsis házában ismeretlen okból kigyuladt egy szalmával telt istálló. A tüzet azonnal eloltották. A kár lényegtelen.

— **A város jövedelmei.** Makó város közpénztárába a legutóbbi 4 hét alatt a következő jövedelmek folytak be: községi pótdadóban 9091 korona 46 fillér, utadóban 847 korona 41 fillér, megyei pótdadóban 327 korona 39 fillér, közmunkában 676 korona 91 fillér, ebadóban 228 korona és bárcadijban 23 korona.

— **Anyakönyvi hírek.** Házasságra jelentkeztek: Szénási János Kovács Etelel. Elhaltak: Seffer János 76 év, Móczes Ilona 5 óra, Atyimás Ignác 68 év, Szabó Erzsébet 49 éves, Kis Erzsébet 2 hónapos, Raffai Mihály 59 éves.

— **Esteli kerékpározás.** Az esteli, lámpa nélkül való kerékpározások ismét kezdetüket vették és egy vadul nyargaló fiatal ur a Hold-utcán tegnap már el is ütött egy kis leányt, akinek szerencsére az ijedségen kívül más baja nem történt. Kívánatos volna az illetékes hatóság erélyes fellépése a nyargalásokkal szemben.

— **Kísérletek Ehrlich szérumával.** Többször megemlékeztünk azoknak a kísérleteknek az eredményéről, amelyeket különböző kórházakban az Ehrlich szérumával végeztek. A meglepő eredményekről annak idején részletesen számoltunk be. Legújában már a budapesti Szent István-kórházba is kis kartoncsomagban „Muster ohne Wert“ jelzéssel érkezett tizenöt kis üvegfiala az „Ehrlich-Hata 606“ nevű szérumból kísérletek végzése céljából. A kísérleteket Havas Adolf egyetemi magántanár, a kórház főorvosa végezte. Szerdán három beteget oltott be, két nőt és egy férfit, akik között az egyiknek primár, a másiknak secundár luesse van, a harmadik pedig veleszületett tertier luesben szenved. A külföldön eddig a kísérletezések nagyob- bára harminc centigrammal történtek Havas tanár osztályán kisebb adagokkal kísérleteznek és sikerült a vívőanyagot, az eddigi huszonnöve grammnyi vívőszert, tizenhat grammra leszorítani. Dr Steiner Gyula, aki kint járt Frankfurtban, végzi az oltásokat. Maga a szérum a kis üvegfialákban: sárga por. Nagyon könnyű, úgy, hogy a 0.40 grammnyi adag meglehetősen nagyterjedelmű. Ezt emulgálják s a felső farrészen oltják be. Dacára a kisebb adagnak, egyetlen egynél volt csak harminckilenc fokos láz délután két órától nyolcig. Akkor elmúlt. A öbbinél nem is volt. Az oltások iz órákor történtek. Az egyik beegnél, amelyiknek már három ve nyitott sebei voltak két nappal megindult a bőrvész.

— **A sertés szállítás akadályai.** Nem elég, hogy a városunkban ezeltől annyi embernek jólétét biztosító sertésenyésztést és sertéskereskedelmet tönkre tette a sertésvész, újában megnyomortotta azt teljesen az a sok szállítási tilalom, melyet Bécs parancsolt rá Magyarországra. Az elmúlt években ugyanis még meg volt engedve az azonnal rendelt sertéseknek helyszíni vizsgálata. Most azonban a bécsi szállításoknál ez is szűnetel. A rendőrkapitány a korlátozó tilalom megszüntetése ellen szóbelileg már tárgyal az alispánnal. Ma pedig írásbeli előterjesztést tett a vármegye alispáni hivatalához, melyben arra kéri, hogy intézzen feliratot a miniszterhez a sertéskereskedelmet korlátozó tilalom visszavonása érdekében.

— Szép bajusz nyerhető a Lukács féle „Glória bajuszpedrő” által mely az eddigi bajuszpedrőket minden tekintetben felülmúlja. A bajuszt neveli, ápolja szépen tartja ugyanígy, hogy rövid idő alatt az egész országban közkedvelt is lett. Kapható fehér, barna, fekete színben 30 és 20 filléres dobozokban. Készül Makón az aradi-utcai gyógyszerészeti laboratóriumban. Ugyan ott a gyógyszerárban kapható.

Éjféli kaland.

Veszedelem egy pohár miatt.

Szeged, jul. 9.

(Saját tudósítónktól) Furesa kalandja volt Szegeden egy budapesti középiskola tanárának. A sok munkával és fáradozással eltöltött esztendő roppant vígan fejezte be, de a kedélyeskedést egy kellemetlen incidens zavarta meg. A tanár urat ugyanis a rendőrségre vitték, mert a mulatozás hevében és a borgőz következtében egy poharat a zsebébe tett.

Egy fővárosi középiskola tanára Szegedre érkezett, hogy egy nő ismerősét, vagy helyesebben barátnőjét meglátogassa. Elment hozzá és boldogan tárta ki feléje karját.

— Szervusz drága cicuskám, csak hogy már láthatlak valahára . . .

A „barátnő” összeráncolta fetlér homlokát és idegenül nézett a jövevényre.

— Micsoda cicuskám? — mondta méltatlankodva. — Kikérem magamnak az ilyen bizalmasodást. Kicsoda az ur tulajdonképpen?

A tanár ur azt gondolta, hogy tréfál a régi barátnő, hát ő is tréfálni kezdett.

— Hja persze, hogy nem ismeresz, mert evikkert hordok. De tudod, a szemem nagyon megromlott, mert sokat sírdogáltam utánad, — szólt és miután teljesen elégnék tartotta a viccelődést, meg akarta ölelni régi „cicuskáját”.

A hölgyecske azonban sikoltozni kezdett, amire a szomszédos kis szobából egy elegáns fiatalember jött elő.

— Mi történik itt; — kérdezte szigorúan.

— Cicuskámnak nevezett, — felelte a hölgy, gyönyörűen szimulálván a megsértettet.

A régi imádó előtt egyszerre minden tisztán állott. Megértette, hogy neki csak volt cicuskája ez a hölgyike, aki ma másnak a „barátnője”. Nehogy kellemetlensége támadjon a dologból, rögtön szelidebb hurokat pengetett. Bocsánatot kért az alkalmatlankodásért, majd tolakodását azzal mentegette, hogy régen nem volt Szegeden és így valószínűleg eltévedt. Azután az átkozott rövidlátást is fölhozta segítségül. Egyszóval sikerült neki a dolgot békés uton elintézni. Kissé kellemetlen érzések között távozott a régi barátnőtől és szomorúságában betért egy vendéglőbe. Ott bunak eresztette a fejét és ivott rendületlenül. Lassankint beesteledett és jónak látta másik vendéglőbe menni. Azután ismét másikba és miután teljesen elázott, egy éjjeli kávéházban állapodott meg. Ott is

maradt egész hajnalig, amikor fölajánlotta karját és szívet a kassza-tündérének. Az el is fogadta és szépen elballagtak a kávéházból. Az ezután következő részletek nem tartoznak sem a rendőrséghez, sem a nyilvánosság elé. Az események elejtett fonálát ott lehet fölvenni, hogy a tanár ur délelőtt különösen öltözködve ödöngött a Széchenyi-téren. A poszton levő 26. számú rendőr egyideig csak nézte a tanár ur kis játékait és már-már meg akarta szólítani, amikor egy kassza-tündéres külsejű hölgy lelkenedezve rontott hozzá:

— Nézze, rendőr ur, ott van, ott van, — mondta és a tanárra mutatott.

— Kicsoda van ott?

— Aki a poharamat elvitte.

A rendőr rosszat sejtett és igazolásra szólította föl a tanárt. Az kétérő feleleteket adott mire a rendőr — nem kis föltűnést keltve az utcai járó-kelők között — bevitte a rendőrségre az egyébként roppant elegáns külsejű embert. A kapitányságon azután igazolta magát. Az elvitt pohárra vonatkozólag azt adta elő, hogy bizony ő nem tudja, hogyan került a zsebébe. Mikor az inspekciónak kapitány szobájából kiengedték, fűtőrészeve haladt a folyosón, majd ezt dudolta:

— Csak a régi, csak a régi szeretőmet sajnálom . . .

Közgazdaság.

Próbacséplések.

Az aratás országsszerte javában folyik, sőt jórészt már be is fejeződött. Jövő hét elején a buza mindenütt le lesz aratva, be lesz hordva.

Cséplés eredményeket is lehet már hallani, melyek országsszerte a csalódásokat hozzák. Az eddig eszközölt próbacséplések a rekordtermést éppenséggel nem igazolták, sőt azt bizonyítják, hogy az egész világot telekürtölt „mésés eredmények” csakugyan mások voltak. Tagadhatlan azonban az, hogy a sok eső, jég és kőd még se tett annyi kárt, mint azt mi hittük, mert a megyénkben eddig eszközölt próbacséplések mégis 8—9 métermázsát adtak katasztrális holdján, ami nem mondható rossznak, mert ha a tavalyi 4—5 métermázsás termést tekintjük, ugy az idén mégis kétszer akkora termésünk van és így nem lehetünk elégtelenek. Igaz, hogy az árban is nagy a különbség — és gazdálkodó közönségünk csak jobb szívvel adja most a buzáját el, mint tavaly ezidőtájt.

A mostani árakat se lehet csufolni, mert hiszen csak pár év előtt láttunk 6 forintos árakat is és a mostani 8—8.25 ös ár nem megvetendő.

Minőségileg azonban sok kívánni valót hagy maga után — sulyban, mint színben.

A tavalyi 78—80 kilogram buza helyett ez évben csak 76—78 kilogrammos buzánk lesz — szép piros kevés, de annál több fakó.

Árpa—Zab gyenge 4—5 métermázsá között fizet.

Tengeri: kifogástalan, szép üde, zöld színű.

Mai áraink helyben:

Uj-buza	8—8.20
Tengeri	5.70—5.80
Uj árpa	5.00—5.30
Zab	7—7.50

Árak korona értékben 50 kilogrammonként.

Hagyma és zöldség árai:

Vereshagyma 7.— korona.

Foghagyma 16.— „

Zöldség 12.— „

Répa 10.— „

Árak 100 kilogramonként.

Regény.

Képek a szabadságharcból.

Irta: egy volt 48-as honvédtűsér.

(21)

Két menyegző.

Nos pszichologus urak, mit szölk ehhez, melyik igaz hát? „Isten legszebb gondolata a nő?” vagy pedig:

„Az asszony ingatag,

Álnok és csalfa lény stb.”

Hisz mind a két állítás a költők agyában született!

XI.

Szegény tatár — szegény Géza barátunk estétől hajnalig talpon volt a község-házánál, míg az utolsó ember és állat át nem haladt a községen az átvonuló hadtestből. Pitymallott már, mikor szobája ajtaját kinyitotta. Legelőször is alvó kis leányához ment, azt gyöngéden homlokon csókolva, közeledett néje ágya felé.

Mi ez? már ilyen korán felkelt volna? De jobban szemügyre vette az ágyat és arról győződött meg, hogy meg van vetve ugyan a lefekvéshez, de érintetlen, abban ugyan senki sem feküdt.

Valósággal megrendülve futott ki az udvarra szét nézni vajjon valami rohamos, sötét gondolatok után nem tett-e magában kárt? Reménytelenül futott vissza a konyhába a cselédet felverni, hogy az adjon némi felvilágosítást az asszony eltűntéről. Semmi nyom. A cseléd lefeküdt este s aludt a felköltésig, nem tudott semmiről semmit.

Egyszerre eszébe jut az eltávozott házi vendég, a főhadnagy. Homlokához kap. Hátha elhagyott és anyátnul hagyta ezt az aranyos kis anygalt? Mire leroskadt alvó gyermeke ágyára és sirt, mint egy gyermek.

Reggelre már futó tüzként hirtelen ment a faluban, a faluból pedig a környékre annak, hogy a szép iskolamesterne elhagyta a férjét, gyermekét és utána ment a magyar tábornak.

Az, hogy a háznál elszállásolva volt szép főhadnagy volt a csábító, csak később tudott ki.

(Folyt. köv.)

Nyilttér.* Nyilatkozat.

A már régebbi idő óta tölem külön élő telességemnek senki semmi féle hitelt vagy kölcsönt az én nevemre ne adjon, mert én azokért felelősséget nem vállalok s azt ki nem fizetem.

Makó, 1910. július hó 9.

Székely Péter
mész-áros.

* E rovat alatti közleményért a szerkesztőség felelősséget nem vállal.

dr. Erdélyi M. Mihály
ügyvédi
irodáját

Szegedi-útca 15. sz. alatt
(Lakatos-féle ház, Páva-utcasarok)

megnyitotta.

— Telefon-szám 106. —

Üzletmegnyitás.

Tisztelettel értesitem a nagyrédemű közönséget, hogy Dessewffy-téren Martonosi gyümölcskereskedő házában, ludpiaccal szemben

fűszer-, liszt- és terményüzletet

nyitottam. — Állandóan raktáron tartok legjobb minőségű fűszereket, kenyér-liszteket, melyeket legolcsóbb árakért árusítok.

A n. é. közönség b. pártfogását kérve, maradtam 000 000 000 tisztelettel:

OLASZ GÉZA

Értesítés!

Értesitem a hus- és zsirfogyasztó közönséget, miszerint a Korona épületében a Korona-bazar mellett levő

mészár- székemben

a mai kor igényeinek minden tekintetben megfelelő hentes üzletet létesítettem, ahol finom sertészsir, zsirnak való, háj- és olvasztott zsir, füstölt, sózott és abált szalonna, nyári és friss kolbász, minden este friss tepertő, a legjutányosabb árakban kapható.

Nagyobb mennyiségű zsir, vagy zsirnak való vételnél árkedvevény.

Ugyanott mindennap a legszebb és legfrissebb marhahusok kaphatók.

Minden nap friss, gyenge borju hus kapható.

Mészárszékem a délutáni órákban is nyitva.

A t. közönség b. pártfogását kérem, maradok kiváló tisztelettel:

Köteles Bálint

mészáros és hentes.

Pontos kimérés!

A legtisztább kezelés!

Tizenhárom Öt hold föld
katasztrális hold
Ugar föld
a dáli ugarban, a palotai ut
mentén, több évekre
haszonbérbe
kiadó.

Ebből tíz hold gabona, három
hold pedig vetemény alá.
Esetleg kisebb darabokban is.

Bővebben értekezhetni:

Biró Sándorral
Megyeház-utca 33. sz. alatt

Szabó Mihály
kiadja

a Dáli-ugarban levő

18 katasztrális
hold földjét

vetemény
alá egy évre.

Értekezhetni a helyszínen.
— Tanya-szám 74. —



A Gazdasági Népiskola
Igazgatósága

írni-olvasni tudó percentes
vagy hónapszámos áruló
asszonyt vagy férfit

keres. Közelebbiek megtud-
hatók az Igazgatóságnál.



Fölhaszon-
bérbeadás.

A földeáki határban, első
düllőben 34 kis hold szántó
föld, október 1-től, több évekre
haszonbérbe kiadó.

K I A D Ó.

Értekezhetni lehet:

Nagy Miklós
Vásárhelyi-utca 1229. sz. a.

Öt hold föld
a nagylaki határban
az aradi út mellett,
melyen most cserép és téglá-
telep van, a rajta levő összes
épülettel és
szerszámokkal együtt
örök
áron **eladó.**

Bővebben értekezhetni:

Demeter Mihály
tulajdonossal NAGYLAKON.

Helyszüke miatt

eladó egy 8 méter
hosszu és 6
méter széles, jókarban levő
deszka szín.

Hol? Megmondja a
kiadóhivatal.

Olcsó
gépszén!

Van szerencsém az igen tisztelt
cséplőgép tulajdonosokat
és gazda közönséget tudatni,
hogy raktáron tartok nagy-
mennyiségű, különféle leg-
jobb minőségű bel- és
külföldi darabos és kocka

gépszén,

melyet pontos kiméréssel
igen olcsó árban árusítok
Továbbá október hó 1-től
kezdve több évre

haszonbérbe kiadó

egy e ház-utcai házamban
levő, 25 év óta fenálló, do-
hány okmány- és levélbélyeg
eladási engedéllyel bíró igen

jóforgalmu
FÜSZER-üzlet

a szükséges mellékhelyisé-
gekkel s berendezéssel együtt.
Egy ügyes fiu azonnali fi-
zetéssel, tanulónak felvétetik.
Értekezhetni lehet megyeház
utca, járásbírósi épület át-
ellenében levő, fa- és szén-
telepemen.

Harsányi Dániel.

Ügyes tanonczul
felvételnek

Halász Károly
lakatos és fegyverművesnél.
MAKÓ. Szent István-tér.

E L A D Ó

egy vidéki jól berendezett,
kítűnő forgalmu, dohány el-
adási engedéllyel bíró

VEGYES- O O
kereskedés.

Bővebb felvilágosítás nyer-
hető a „Makói Független
Ujság“ kiadóhivatalában.
Kazinczy-utca 3. sz. alatt.

Örömmel

ajánlják egymásnak az egész
országban a **Lukács-féle**

„Harmat“
krém

mert eltünteti az arcról a
szeplőt, májfoltot, pattanásot
s mindennemű arctisztá-
talanságot. Kisimitja a ránc-
okat, himlőhelyeket. Még
korosabb egyéneknek is üde
bajos, ifju arcszínt; az arc,
nyak, karok és kezeknek
megkapó szépséget, elragadó
bájt kölcsönöz.

Ára: 1 tégely harmat krém
1 kor., harmat puder 3 szín-
ben 1 kor., harmat szappan
1 korona.

Kapható: **egyedül** a készítőnél

Lukács Ferenc
„Mégváltó“
Aradi-u.
Telefon szám 95.

Uj boroshordók

elsősztályu tölgyfából kaphatók a következő olcsó árakon:

10 literig	15 literig	4 vassal	1 darab	2 korona	60 fillér,
20	25	6	1	4	20
30	35	6	1	4	50
40	45	6	1	6	50
50	60	6	1	6	50
70	80	6	1	7	50
100	110	6	1	10	50
135	145	6	1	13	50
200	230	6	hektoliter	7	50
250	850	8	ajtóval	8	50
1000	1500	8	ajtóval	8	50
2000	3000	10		9	50

Meghitelesítve, kiforrázza, a munkási állomáshoz kiszállítva és
utánvét mellett feladva, előleg beküldése mellett értendő.

Árjegy zékét szüretelő edényekről készséggel küld:

Sztreha Endre kádár,
Munkács, Oroszvég.



Olcsó
bevásárlási forrás.



Nagy előny
senki sem
csalódhat,
mivel min-
denféle árú
a legolcsóbb
és s. about
árban lesz
eladva.

Értesitem a mélyen tisztelt
közönséget, hogy egy nagy-
obb üzletfelosztásnál ju-
tányos árért átvett divatos

rőfös árúkat
u. m. selyem, szövet,
vászon, kanavász,
festőkarton stb. nagyon
jutányos
árért **árusítom.**

Sok mindenféle
maradék félárban.
Szives látogatásokat kér

Tamás Mihály
rőfös divatkereskedő.
Üzlete: LUD-piacz.

Pontos, szolid és azonnali kiszállítás.
Készpénz-
ért veszünk
és adunk,
hogy olcsó-
ért árulha-
sunk. Min-
ták kívánat-
ra azonnal
kületnek.

